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Politika és — kenyér.
A vallásszabadságnak .a politikában 

egyedül elfogadható delinitiója az, hogy 
az államban vallásszabadság csak ajkkor 
lehet, midőn az állampolgárt a maga val­
lási meggyőződésének nyílt megváltása és 
követése következtében sem társadalmi­
lag, sem jogilag semminemű előny és 
semmi nemű hátrány nem éri. A hang­
súly természetesen inkábba hátrány szóra 
esik, mert sokszor van eset reá, hogy 
az állam életével évezreden át összefor­
rott egyházak, közjogi előnyöket élveznek 
a nélkül, hogy más felekezetű polgárok 
ezen kiváltságok következtében kárt szen­
vednének.

A politikai szabadság azonban foltét- ' 
lenül abban áll, hogy politikai meggyőző­
désének meg vallása, annak hirdetése és 
követése miatt egyetlen egy polgár se 
juthasson igazolhatatlan előnyökhöz, sem 
pedig kité.e ne legyen társadalmi és jogi 
hátrányoknak.

A megbukott szabadelvű pártnak har- 
mincz esztendőn keresztül főelve az volt, 
hogy; »Tarts velem, mert különben meg­
fojtalak.« Ez az elv minden politikai sza­
badság letiprása és mondjuk ki kereken, 
nemcsak veszedelmes, de becstelen kigú­
nyolása is. *

Hogy lehet ott alkotmányosságról és 
'abadságról beszélni, ahol a közhivatal­

nok, a tanár, a pap, az ügyvéd, az or­

vos, mindennapi kenyerét és családja meg­
élhetését csak úgy .biztosíthatja, ha lelki­
ismerete ellen szavaz és veszteget?!

Hogy lehet szabadságról és alkotmá­
nyosságról álmodni ott, ahol a munkás 
és az iparos kenyerét és munkáját ve­
szíti el azért, mert lelkiismerete és be­
látása nem engedték, hogy' a kormány 
pártjára szavazzon.

Ámde mi nálunk harminca év óta po­
litikai dogma, hogy a mindennapi kenye­
ret hozzá kell kötni a politikához any- 
nyira, hogy a ki más politikai meggyő­
ződést követ, mint hatalmas munka és 
kenyér adói, hát azt teljes joggal meg 
lehet fosztani állásától, kenyerétől, sö” 
még becsületétől is.

Hála Istennek ez a rendszer megbu­
kott. Magyarország vissza van adva ön­
magának.

Ámde jól lesz a frissen hantolt sir mellé 
fegyveres őröket állítani, nehogy néhány 
nap múlva feltámadjon a nagy halott, 
mert ha még egyszer erőre kap, mind­
nyájunknak legyen az Isten irgalmas és 
kegyelmes.

Hiszen ime a bárósitások, nemesilé­
sek és sinekurák osztogatása még mindig 
tart, mert a kormány megbukott ugyan, 
de fejfáján ott díszeleg a felírás: »A bol­
dog feltámadás reményében!« És milyen 
jó is lesz találkozni a feltámadás után a 
sok kicsiny és nagy urakkal, akiket e 
kormány teremtett a saját képére és ha­
sonlatosságára.

Még nagyobb lenne azonban a baj,

ha e kormány szelleme átragadna az el 
lenzékre, amely ma az ország sorsát ke­
zében tartja. Ha az ellenzék is kormányra 

I kerülve elragadtatná magát és azon sze 
1 rencsétlen polgárokat, akiket a megélhe­
tés kényszere a bukott kormány szekeré­
hez kötött, társadalmi és politikai téren 
üldözné, összes politikai szabadságunk és 
alkotmányosságunk továbbra is hazugság 
maradna. Nem hisszük ugyan, hogy* ez 
bekövetkezzék, de — emberek vagyunk 
és a bosszúnak édes a vágya.

Még füleinkben zugnak a szívig ható 
sertések, rágalmak, hazugságok, dalok, 
melyekkel a t. szabadelvüség diszvirágai 
bennünket elhahnoztak. Még nem felej­
tettük el az árulkodásokat, melyekkel a 
hivatásszerű denuncziánsok éppen u<«v. 
mint a fogadatlan spiczlik, az ellenzék 
pártjaihoz tartozó polgárokat és azok csa­
ladjait kenyerüktől akarták megfosztani! 
Igazán bűnös és nyomorult korszaknak 
értünk végére és nincs rajta mit csodál­
kozni, ha az emberi szenvedély a maga 
felindulásában a nagy halottnak a sírjá­
nál is ökölbe szorítja kezét.

De ha ellenzéke voltunk eddig a ma­
gyar alkotmányosság elnyomóinak, ma­
radjunk ellenzéke ezután is az ő bűneik­
nek, pláne most, mikor látjuk, hogy még 
legyőzefésük után is, áthelyeztetik, szem­
mel tartják és zaklatják az ellenzéki tiszt­
viselőket, fenyegetik és elbocsátják az el­
lenzéki munkásokat s terrorizálják az el­
lenzéki iparosokat és kereskedőket. Ha 
az ellenzék is követné ezt a példát, az
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Az utolsó Montmocassin.
Irta: Octave Pradels.

A fiatal De Montmocassin Hugó gróf na­
gyon bosszús volt s unatkozott. Égetően érezte 
a szükségét, hogy nagystílű életet, éljen, de vá­
gjanak kielégítésére nem volt egy garasa sem.

Az öreganyjánál nevelkedett fel, Montmo- 
cassin márkinénál, akinek milliókra rúgott a 
'agyona, de amellett fösvény volt, mint az ör- 
öog Hugó volt az egyetlen örököse. De a már- 
''inekban nemcsak a fösvénység volt hatalma­
san kifejlődve, hanem a büszkeség is. Szentül 
nt a saját kékvérüségében, kasztjának fensőbb- 

^c>en, s mindig kész volt a pénzét sőt az 
t,’íut is föláldozni, hogy megóvja a Montmocas- 
->n nevet minden még oly csekély folttól is.

nokaja, Hugó, aki utolsó sarja volt a 
* ontniocassin-törzsnek, ami a fizikai tulajdon­
it? \ 'Hétté, azokkal teljesen kielégítette a nén- 

Az öreg magában sokszor ráképzelte uno­

kájára az ősei vaspánczélját és fegyverzetét és 
úgy találta, hogy egészen ráillenének.

De a lelki tulajdonságaival Hugó egészen 
kétségeejtette az öreganyját. Közönséges embe­
rekkel társalgóit, bankárokkal, művészekkel, 
burzsoa-népségggel. Ennek folytán azután a 
márkiné könyörtelenül zárva tartotta az erszé­
nyét ez előtt az elfajult sarjadék előtt.

Hugó minden lehetséges cselt kigondolt, 
hogy megpuhitsa a nagynénjét. De egy sem 
sikerült. Egy álmatlan éjszakán végre azt hitte, 
megtalálta a módot, amelylyel a fösvény öreg 
hölgyet pénzadásra bírhatja.

A márkiné minden csütörtökön szokta fo­
gadni a Faubourg St Germain fine fleurjét. 
Csak a tisztáknak volt joguk a belépésre, azok­
nak, akiknek a czimere mocsoktalan volt. A 
márkiné még a nemességet is úgy megválogatta 
és kiselejezte, mint szakácsnő a lencsét. Csupa 
öregek voltak együtt, valóságos pergamentszerü 
arezok, mintha a régi lovagvárak családi kép 
táraiból szálltak volna alá ide; volt egypár fia­
tal leány is. nem szépség nélkül való, de min-
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degyik híjával az igazi fiatalságnak, jókedvüsé- 
gének. S végül elszokott látogatni a márkiné- 
nihoz egy akadémikus is, akinek csak azért volt 
megengedve a bejárás, mert előadásokat szokott 
tartani az estéken. Ez az egész társaság a meg­
testesülése volt az ósdi, clpenészedett, szűkkeblű 
világnézetnek . . .

Arra az álmatlan éjszakára következő csü­
törtökön Hugó a fogadóestén nagyon illetlen 
módon ásitozni kezdett, de egyébként fölötte 
szeretetreméltónak mutatta magát, sokat társal- 
salgott s a leányos anyák ugyancsak szemügyre 
vették, mert mindnyájan szerették volna meg­
csípni maguknak a Montmocassin s az öreg­
anyja milliói miatt ...

Éppen az akadémus tartotta az előkelő 
társaságon, az ékesenszólása bűvkörében. Dicsőí­
tette a a nemesség isteni eredetét s azt állította 
— ő, akit egyszerűen Duveaunak hívták! ■— 
hogy csak a legtisztább vérű nemesség képes 
megérteni, hogy mi a szép és az igaz; hogy az 
atavizmus által az ősök erényei az utódokban 
erősen érvényre jutnak s hogy minden nemes
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a kis társadalmi békeségünk is a mi még 
meg van. évtizedekre tönkre lenni* téve.

Senkinek sincs joga semmiféle előny­
höz, sem a társadalomban, sem a politi­
kai) n, esik annak, aki jeliemmel páro­
sult tehetséggel és szorgalommal munkál­
kodik, hogy hasznára legyen a köznek és 
dicsőségére az Istennek

Ez legyen az ellenzéknek vezéresz­
méje, meit ez az ország csak akkor le­
het boldog, ha benne a mindennapi ke­
nyerünket nem a politikai szerencse va­
dászokkal és rebach-lovagokkal való p-tj- 
táskodás és jogtiprö hatalmaskodók előtt 
való gyáva meghunyászkodás által sze­
rezzük meg, hanem becsületes munkával, 
amelyhez a politikának semmi köze.

Megírtam ezt a czikkel, mintha már 
a bukott rendszer végleg el volna temetve. 
Hazánknak azonban vannak még nagy 
es hatalmas ellenségei, akik reánk zúdít­
hatják újra az egész szabadelvű érdek 
szövetkezetei. Mit fogunk akkor tenni?

Folytatjuk a küzdelmet olt, ahol el­
hagytuk, engesztelhetetlenül, irgalom nél­
kül, teljes önfeláloozzással, mígnem meg- 
aiáztatik a gőg és letiportatik a szellemi 
rabszolga kereskedők érdekszövetkezete.

Mert, vagy áttudjuk vinni a köztu­
datba azt, hogy a megélhetésnek semmi 
köze a politikai jogok szabad gyakorla­
tához; és ekkor a szabadelvüség rom­
jain szabad lesz a haza, — vagy erre 
nem leszünk képesek és akkor nincsen 
olyan szabadelvű erőszakos kormány és 
és nincsen olyan katonai uralom, ame­
lyet megne érdemelnénk. Amely nemzet 
nem becsüli meg a saját politikai sza­
badságát, csak szégyenletes bukást ér­
demelhet.

Gedeon.

A vezérlő bizottság álláspontja.,
A szövetkezett ellenzék vezérlő bizottsága 

vasárnap ülést tartott melyen azt az álláspon­
tot foglalta el, hogy az eddigi megállapodások­
hoz ragaszkodva, várakozni kell a további ese­
ményekre legalább addig, amig az uralkodó 
gróf Andrássy előterjesztése dolgában dönt és 
a döntésről a bizottság értesül.

Tervezték hogy a szövetkezett ellenzék 
tijabb feliratot szerkeszszen és hogy az orszá­
got újabb kiáltványban felvilágosítsa a helyzet­
ről. A tervet azonban ezúttal nem valósították 
meg és praktikusabbnak tartották a várakozást-

Erősen folyik a kapaczitálás a kívánságok 
mérséklése irányában, hogy az alkalmai lega­
lább némely gazdasági és belügyi előnyök szer­
zésére használják fel.

A vezérlő-bizottság értekezlete két óráig 
tartott. A legközelebbi értekezlet idejét nem ál­
lapították meg, hanem annak összehívását Kos­
suth Ferenczre, a szövetkezett ellenzék elnökére 
bízták.

Az értekezlet tanácskozóiénak tartalmáról 
Kossuth Ferencz értesíti gróf Andrássy Gyulát.

A fiumei koi’mányzó felmentése.
A király báró Roszner Ervin belső titkos 

tanácsost a fiumei- és magyar-horvát tenger­
parti kormányzót eddig viselt díszes állásától 
felmentette. Érdemei elismeréséül pedig a Fe­
rencz József-rend nagykeresztjét adományozta 
neki.

A kivándorlás ellen.
A belügyminiszter felhívja a törvényható­

ságok figyelmét arra, hogy Európaszerte, külö­
nösen az Észak-Amerikába irányuló kivándor­
lások az utóbbi hónapokban már oly mérveket 
öltöttek, hogy a kivándorlókkal zsúfolt hajók 
napokig kénytelenek New- York előtt veszte­
gelni, mig az ottani kormány biztossának vizs­
gálata tart.

A kivándorlók közül nagyon sokat nem 
engednek partra szállani, mert kisül róluk, 

j hogy szerződött munkások. Sokat pedig azért 
: utasítanak vissza, mert állítólag Amerikában 

élő rokonuknak általuk bemondott czime nem 
helyes. Az ilyként visszautasitottakat a hajó 
azután vissza hozza Európába. Azonkívül a 
nagymérvű munkás bevándorlás miatt a mun­
kabérek is nagyot estek és igy a munkaviszo­
nyok is kedvezőtlenek. Miért is különösen a 
szegényebb néposztály valóban a legkétségbe- 
ejtöbb lépést teszi, midőn a jelenlegi viszonyok 
között Amerikába kivándorol.

A Nagyváradi Takarékpénztár közgyűlése,
A magyar vidéki pénzintézetek legkiválóbb- 

jai között is előkelő helyet vívott ki egy fél- 
századnál régebbi derekas működésével a 
Nagyváradi Takarékpénztár s tapintatos, czél- 
rányos és buzgó munkával különösen e város 
és megye közgazdasági életében vezérszerepet 
vívott ki. A gazdag, nagyforgalmu intézet kü­
lönösen az utóbbi két évtizedben nemcsak ha­
talmas föllendülésével, hanem a pénzpiaczon 
domináló tevékenységével s a hitelviszonyok 
javítására irányzott törekvésével oda fejlődött, 
hogy méltó példaként állítható a többi pénz­
intézetek elé.

A Nagyváradi Takarékpénztár vasárnap 
tartotta ötvennyolezadik évi közgyűlését. Az 
igazgatóság jelentése, mint az előző években, 
most is fényesen igazolja azt az elismerést és 
kitűnő hírnevet, amelynek a pénzintézet a leg­
szélesebb körben örvend s megvilágítja azt a 
kitűnő szellemet, amely az intézet vezetését 
irányítja.

A jelentés visszapillantást vet az intézet 
utóbbi 20 évére s rámutat azon fényes ered­
ményű fejlődésre, amit e húsz év alatt elértek. 
A két évtized alatt az intézet vagyona több 
mint egy millió koronával szaporodott a be­
tétek pedig hat millióról 14 millióra emelked­
tek. A tekintélyes összegű osztalékok mellett 
húsz év alatt jótékony czélra 63 ezer koronát 
adott a takarékpénztár.

A múlt évi nyomott közgazdasági és pénz-

ifjuban újra föl lehet lelni az ősök kiváló sa­
játságait . . .

A feszes társaság helyeslő mormogásából 
egyszerre kicsendült a Hugó gúnyos hangja:

— Hohó! Ez még nincs egészen bebizo­
nyítva.

Minden tekintet ráirányult, mintegy magya­
rázatot követelve tőle ezért a kételkedésért, 
amely ezen a helyen szinte istenkáromlásnak 
hangzott. Naiv hangon adta meg a feleletet 
Hugó a néma kérdésre:

— Mert ha igaz az, amit ez az ur mond, 
hogy őseink nem vitték magukkal a sírba min­
den lelki tulajdonságukat, akkor fel kell ten­
nem, hogy a családomban, van, vagy lesz egy 
bandita . . .

— Ohó! — hangzott fél minden oldalról.
Az öreg márkiné, valami rettenes dolog­

tól telve, amit az unokája most mindjárt mon­
dani fog, elsápadt a festék alatt.

— ügy van! — folytatta Hugó nagy lelki 
nyugalommal, — a tizenegyedik században 
egyik ősöm, Montmocassin Ogier báró a Ce- 
vennekben levő várkastélyban úgy élt, mint a 
többi hatalmas és daczos vazallusa a királynak. 
Hébe-korba lement apródaival s csatlósaival a 

i síkságra, rabolt, megsarczolta az utasokat s 
amerre járt, romhalmok s leégett falvak jelez­
ték az útját. Duveau ur elméletete szerint tehát 
valamelyik utóda örökölte ennek a nagyszabású 
utonállónak a tulajdonságait . . ,

A márkiné hangosan íelsikoltott s ott a 
felháborodott társaság közepette elájult, Hugó 
pedig iparkodott lejutni a szobájába, amely a 
palota másik emeletén volt.

Másnap reggel még a reggel előtt megje­
lent nála a komornyik s tudatta, vele hogy a 
márkiné várja. Hugó ajkán mosolylyal lépett 
be az öreganyjához.

—- Uram, kezdte a márkiné, reszketve a 
haragtól, — ön tegnap olyan kijelentésre ra­
gadtatta magát, amely az egész világot felhábo­
rította?

— Én ?
“ Igen, ön! Lehetséges-e, hogy egy Mont­

mocassin azt a dicsőséggel teljes nevet, amelyet 
hord, úgy meggyalázza ?

— De hisz sokszor a szememre vetette 
nagyanyám, hogy nem veszek részt a társal­
gásban. Örömet akartam szerezni önnek

~ Elég! A magaviseleté méltatlan ’volt! 

Ezentúl egyedül fogok társaságba járni, ön az 
én fogadóestéimen sem jelenik meg!

— S mit fogok cselekedni?
— Mehet, ahova akar!
— $ f°g pénzt adni?
— Nem!
— Akkor nagyon sajnálom. Ezentúl is el 

logok menni mindenhova, ahova nevem meg­
nyitja számomra az ajtót, s úgy fogok be­
szélni, ahogy gondolkozom . . . Majd meg­
hallja ma este Albraczadabras grófnénál . . •

A márkiné a haragtól tájékozva ment 
ki a szobából s megesküdött, hogy egy 
krajezárt sem ád az öcscsének. De a szobájában 
meggondolta magát, ismerte Hugó daczos és 
kötekedő természetét. S végre is küldött neki 
huszonöt Lajos-aranyat azzal a kikötéssel, hogy 
sehova sem fog vele társaságba menni.

S ettől fogva Hugó minden héten megkapta 
a huszonöt Lajos-aranyat, amelylyel tudott ma­
gának kárpótlást szerezni a fogadóesték gyö­
nyöreiért.

így értékesítette De Montmocassin Hugó 
gróf az őseit. Duveaunak alighanem mégis 
igaza volt.

A legkiválóbb tanárok és or- 4 nJKl, ■——.—» -«■<
yosoktóimint hathatós szer: luaonetegsegeknel, lelegzöszervek hurutos ba­
jaink ugyant ulult bronch i tis, szamárhurut és k^en lábbadozóknál

kor.-ért kapható. - Figyeljünk, hogy n.inóeJ tJV,-g X®

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészed gyár Basel

a köhögést és a köpetet és megszün- 
A gy-'*gy-szei tárakban üvegenkint 4. —

■480.
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viszonyok daczára az elért eredmény a taka- 
rékpénztár eddigi életében a legfényesebb, 
amennyiben az összforgalom 87,182.607 korona 
a tiszta nyereség pedig 213,3o5 korona.

Ez a fényes eredmény az igazgatóság, de 
különösen di Hováuyi Géza vezérigazgató ér­
deme, aki szakképzettsége, széles körű ismere­
teivel, tudásával s fáradhatlan buzgalmával ve­
zette az intézet ügyeit s méltán rászolgált a 
részvényesek részéről kifejezett elismerésre és 
köszönetre.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Sál Ferencz elnökölt
Jelen voltak: Felser An a', dr Hoványi Géza, 

dr Baro hy Ákos, dr Komád Márk, dr Bozóky 
Alajos, Hlatky Endre, dr Márkus László Jancsó 
Dezső Ftczek Lajos, dr Hoványi Gzula, dr Mayer 
László, Papp Imre, Keller József, Schweiger Ede 
Böszörményi Géza, Huzella Gyula, Csobánczy La­
jos Sternberg Lázár, Kovács Béla, id. Rimanóczy 
Kálmán Petry Gyula, bzödényi Nándor, Várady 
Ódon, Sonnenfeld Zsigmond, Fényes Manó Ka 
ezián Károly, Des Echerolles Kruspér Gilbert, Szé­
kely Sandor, Markovits Sándor, Hanzély István 
Kovacs Dénes, frankó Endre, Lévay Zsigmond drPé.„ Smoker Jteel, «Ao-HÄi» 
I’assy Lajos, Sebestyen Lajos, Hoffmann Henrik

A közgyűlés megnyitása után Sál Ferencz 
Hnök konstatálta, hogy 50 részvényes le­
tet 160 részvényt s jelen van 38 részvényes 
144 részvény képviseletében. A közgyűlés kel- 
i° eg meg lett hirdetve. Szavazatszedőkül 
jelölte dr Hoványi Gyulát, Fetser Antalt 
rcnyes Manót.

Az igazgatóság jelentése.
Ezután dr Hoványi Géza vezérigazgató 

leolvasta az igazgatóság jelentését, melynek
J adatait a bevezetésben érintettük. Kiemel­

jük meg belőle a következőket:
Bejelentjük, hogy az intézet 50 éves fenn- 

ahasa alkalmából tett 10.000 koronás alapít­
vány tőke félretétele czéljából jövedelem fel 
osztási tervezej tünkben 2000 korona javadalma­
dat hozzuk avaslatba; az év folyamán ez alan 
kamatát keresk. iskolai tanuló segélyezéséi 
kívánjuk fordítani. K^yczesere
emelííd?eímAh°gy intézetünk örvendetesen 
teszi szüksl J z f szemé]yzet szaporítását 
.. 4 kségessé’ va,amint azt is, hogy a tiszt­
ese ok biztosítása érdekében egy oly szolgálati pragmatika megállapításán dolgozunk, Ä 
aiapjan az eltöltött évek számához képest bb 
zonyos meghatározott időszakokban a fizetés 
meghatározott összeggel emeltessék, ugyanazon 
ÄÄ es"én is-E"n 
tartandó J még az év ^lyarnán
később°arertndklyu ' közgyűléshez, avagy leg. 
b«oX.eJn° re""eS lógjuk

korom í. “fi'í” inditvdnyoz2uk. bogy a 250.558 
°na 41 fillér jövedelemből fordittassék:

-e.iasokra 37.252 korona 93 fillér 
Jotékonyczélra 2500 korona.

koron'ateZetl nyUgdi| alap gyarapítására 4000

vezérigazgató ju- 
ténnek ma is.» *

Ne feledjük, hogy ezeket Tóth Béla Írja’ 
még pedig a Pesti Hírlapban. De még egyebet 
is ir: .öbOk még ma is visclik |

korona | JeRyet (a sárga foltot). Az idegesség ez. A kü- 
i lön szokások és a külön nyelv, 

i.;. ( ! a zsinagógák kapuja a magyarkrn tanácsos, a|n6l. . g «>

állapítja Tóth Béla, ein unter Juden selbst 
judeter Soldschreiber.

ismere- 
ával ve-

a

Ictser Antal kanonok emelkedett ezután 
szólásra.

A jelentés oly fényes eredményt tüntet fel, 
mely méltó a régi takarékpénztár nagy múlt­
jához s a legszebb reményeket mutatja a jö­
vőre; elismerés illeti érte az igazgatóságot, ve- 
zengazgatót és a felügyelő-bizottságot. De en- 

| nél még többet kíván, mikor az összes részvé­
nyesek nevében indítványozza, - hogy az 
igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak, de külö­
nösen a vezérigazgatónak jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazzanak.

A jelenvoltak éljenzéssel elfogadták az in­
dítványt.

Tudomásul vették a vezérigazgatónak a 
nyugdíjalapról szóló jelentését, amelyből kitű­
nik, hogy a nyugdíjalap állaga 173,486 kor. 67 
nllér.

Végül a választásokat ejtették meg a kö- 
vetkező eredmény nyel:

Beadatott 37 részvényes által 136 szava­
zat s megválasztattak:
szavawS)'"1^'' Sal Feren“ I13«

m Fr‘gaFÍÍ'i frankó Endre
( 36 '' Hu“,'!a Béla
(136—-136 szavazattal.)

Felügyelőkké-. Böszörményi Géza (136 sz I Ägyula 1129 A $ 

vazatSZ)^: Dr GyÖOgyÖSSy István (13° sza-

Hafibiztosokká: Kaczián Károly 
Antal, Papp Imre. Szödényi Nándor, 
reczky Albert (136-136 szav).

Az eredmény kihirdetése után a 
lés véget ért.

Jó lesz ezt a koronatanuságot följegyezni s 
ha majd a viczkándozó liberális lapocskák 
Magyarországon a keresztény jelleg szüksé- 
gességét kétségbe vonják, oda tartjuk eléjük 
az ő verjudeter irótársuk, Tóth Béla tanúval­
lomását.

• A axinügyi bizottság üléae. Nagy­
várad szinügyi bizottsága ma, kedden délután 
3 órakor ülést tart, melynek tárgya a Szigli­
geti-színház márcziusi műsorának bemutatása 
lesz. Az ülésre a bizottság elnöke a következő 
meghívót bocsátotta ki:

A szinügyi bizottság tagjait tisztelettel ké­
rem, hogy folyó hó 28-án, kedden d. u. 3 
órakor a városház tanácstermében tartandó bi­
zottság! ülésre megjelenni szíveskedjenek. A 
gyűlés tárgya: Somogyi Károly színigazgató a 
matczius havi műsor tervezetet bemutatja. Kelt 
Nagyvaradon, 1905. február 27. Dr Hoványi 
Géza, bizottsági elnök. J

* Körjegyzőség Hájón. Biharmegye 
alispánja Rontó, Hájó, Betfia községek kérel­
mére s az újból fellendült országos hirü Szent 
László gyógyfürdőt az ország minden részéből 
ezrével fölkereső vendégek érdekei — s a 
könnyebb közigazgatási felügyeletre tekintettel 
a jegyzői kör legtávolabbi részén Csehi köz­
ségben lakó körjegyző székhelyét a szövetke­
zett községek központján levő Hájó községbe 
helyezte át. ”
Hr n Uj,ne.mesek< A király Tarnay Gyula 
dr, Borsod vármegye alispánjának a nnezökő- 
vesdz< előnévvel, és Deutsck Antal Pester Loyd 
a közgazdasági rovatvezetőnek a Nentesmi- 
halyjalvai előnévvel a magyar nemességet adó- 
mányozta. &

* Akc2jió a kér. betegsegélyző pénz­
jó íUten' kmlit,ettük> h°gy felhívásokat bo­
csátott ki a kerületi betegsegélyző pénztár tag- 

J4inak e,gy része> egy gyűlés érdekében. A 
uzolto laktanya termében vasárnap délután 

tartottak meg a gyűlést, Girand Árpád rendőr­
kapitány jelenlétében. Mintegy 200-an gyűltek 
össze, tulnyomólag fiatal kereskedelmi segédek 
és tanonczok. Elnökké: Siter J. választották. 
Davidovits S. kereskedősegéd volt a hivatalos 
szónok. Hosszú beszédben fejtegette, hogy a 
nagyvar; di kerületi betegselyző pénztár nem a 
tag°k erdekében, hanem éppen ellenkezőleg 
működik s a foczél. hogy minél több fizetést 
húzzanak. A betegeket az orvosok elhanyagol- 
i™í™aikÓrházba utasitíák A befolyó évi 
100.000 koronából alig 40.000 koronát juttat­
nak a tagok gyógyítására és segélyezésére. A 
márczius 26-iki közgyűlésen más vezetőséget és 
kiküldötteket válaszszanak s ezért tömörüljenek. 
Végül határozati javaslatot fogadtak el, amely 
szenntteljesen uj vezetőséget, szigorú ellen­
őrzést és szabad orvosválasztást kívánnak. A 
gyűlés végén még Síchennann szoczialista 
oeszeit.
z amp Több, kere»*edö panasza. Több 
Zoldfa-utczai kereskedő panaszt emelt a ren- 
oűrségnél miatt, hogy egyes Zöldfa utczai ke­
reskedők az üzlet elé az utczára kiállított al­
kalmazottaikkal becsalogattatják a vevőket az 

i • ------------ igyekező vevőt való­
sággal megakadályozzák útjában és betéritik sa­
ját üzletükbe. A főkapitány utasította a rendő­
röket hogy az ily erőszakos eljárás elkövetőit 
tettenérés esetén kisérjék- be a rendőrségre, 

t hol az illetőt megbüntetik.

— J— -w, oumscnreioer. ®S fuvar0«<»k VÍ-
■ tt r ,__ Bzalyfcodasa. A tűzifát szállító fuvarosok még

"j modern íeríi szabe-fizlet 8a yvdrad, f.'zinház-aJ“*’*
ni. «I.«

ó h±a7zennt’ al^bb kivitelben készült Ol^lOS 82808811 Ilii 0 tORVÖlíSt valamint mindenféle spo>t és I.ivré-öltözeleket 
A ,';S l’*’"1^ kiszN|?álils. juliiiiyos árak mellett. ,. ... . , ne »» ■ ' !flk'“j;i!lb a n g o I szabással állítok elő.

fcses | tl.-.xül kórve maradiam K'V'"' : 3*188 ill Si ¥ ISÍVSIII. félÍÍ-SZílbÓ Wszttlt ruhákat
* * <• U went esen vasalom.

taléb-8tZ?ntÓ’ felügyelők és ve ' ' 
ta|ekaul 33.335 korona 48 Hl lér.

tisztviselők jutalmazására 5000 kon
koronaart 6kl alap°k gyaraPitására

Jubileumi alapra 2000 korona.
84(WMta ekul részvényenként á 280 I 

korona.
Sál Ferencz,

I '
vették ldlbLrtt a jelentéssel együtt tudomásul

ona.
82.420

ki­
ás

sza-

Lakatos
Zathu-

közgyü-

ÚJDONSÁGOK.

tájékoztató.
A CZ;. 1r®’ Szabad Liczeum böjti estélye. 
Apr. 6, hath. Szabad Liczeum böjti estélye.
APr- Katii. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estely.) r J

Tóth Béla hibát talál — a zsidókban.
Csoda esett. Tóth Béla, aki úgy ir önma­

gáról, hogy ő unter Juden selbst verjudeter 
Soldschreiber, vasárnap a Pesti Hírlapban csodát 
követett el. Hibát fedezett fel az ortodox zsidó­
ságban.

Megírja róluk, hogy az ortodox zsidók 
országos kongresszusára becsődült egy csomó 
idegen. Hogy náluk még ma is káromlás 
magyar beszéd. Hogy a rabbik 
emelendő, még pedig i
hogy a zsidók kisembereinek megmagyarositása 

------- _s tör-

Mái

a 
műveltsége 

magyar irányban. És

körül «rettentő mulasztások történtek és

«Táruljon ki 
nyelv előtt!» 

ezt hitelesen meg- 
ver-

tettenérés esetén kísérjék be
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múlt hét folyamán írásban kérték a helybeli 
tűzifa kereskedőket, hogy a takarmány megdrá- ; 
gulására és a nehéz megélhetés, viszonyokra - 
való tekintetből a szállítási díjtételeket emeljék 1 
fe! _ és pedig olyként, hogy az olaszt-i bera­
kodó helytől a szállítási dij köbméterenként 
60 fillér legyen, — a velenczei berakodó hely­
től pedig 70 fillér, súly szerint szántásnál 
pedig az olaszi-i berakótói métermázsánként 14 
fillér a velenczei berakodótól pedig 16 filler 
legyen, a tűzifa kereskedők nem hajlandók ezen 
dijjak fizetésére, a fuvarosok pedik sztrájkka- 
fenyegeti őket. Az ügy már a főkapitány elé 
került, aki úgy a fakereskedők mint a fuvaro 
sok bevonásával közös tárgyalások alapján ke­
resi a békés megoldást. Gümő János azonban 
nem volt megelégedve a békés tárgyalásokkal, 
hanem ötöd magával ma délelőtt a Friedmann 
és Schvartz féle fatelepre ment és az egyik 
fuvarost megtámadta, mivel az olcsóbb díjért 
vállalt fuvart. A szó vi'ából kerekedett vere­
kedésnek a rendőrség vetett végett és Gümö- 
éket előállította. Az eljárást a rendőrség meg­
indította.

* Kitüntetett miniszteri tanácsos. A 
király Lerman József honvédelmi miniszteri ta­
nácsosnak sok évi hű és sikeres szolgálata elis­
meréséül a Lipót-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

• Vasúti állomás a Nagypiaczon. A 
nagyváradi közúti vasút már korábban kérte, 
hogy a közúti vasút mostani állomása a Nagy- 
piacz-téren a mostani helyén meghagyassék. A 
városi közgyűlés azonban ezen kérelmet eluta­
sította, s az uj fel- és leadási állomás a régi 
sertés vásártéren jelöltetett ki. A közúti vasút 
most újabb beadványt intézett a városhoz, amely­
ben a kereskedők érdekében kéri, hogy az uj 
fel- és leadó állomás hagyassák meg jövőre is 
a Nagypiacz-téren, de a mostanitól keletre 150 
méterrel odább.

* A Biharmegyei Takarékpénztár 
a város jótékony intézményének. A Bi- 
harmegyei Takarékpénztár a múlt évben elért 
nyereségből a nemrég megtartott közgyűlés ha­
tározatából kifolyólag a városi árvaház czéljaira 
150 koronát juttatott el a polgármesterhez, va­
lamint a városi gyermekkórháznál korábban lé­
tesített 2000 koronát ágyalapitvány második 
részleteképen 200 koronát fizetett be.

* Magyarok ellen izgatásárt elitéit ev. 
esperes. Lipto-Rózsahegy, febr. 27. A liptó-rózsa- 
hegyi kir. törvényszék Csobhda Pál ev. esperest a 
magyar nemzetiség ellen elkövetett izgatás 
miatt hat havi államfogházra és 200 korona 
pénzbüntetésre valamint 1500 koronát megha­
ladó perköltségek fizetésére ítélte el. Az Ítélet 
ellen úgy a kir. ügyész, mint a védő íeleb- 
bezett.

* Esküvő. Stern Herman törvény hatósági 
bizottsági tag, az Emke kávéház tulajdonosa és 
nejének leánya Szeréna holnap szerdán déli fél 
egy órakor tartja esküvőjét Balázs Gyulával 
Turkeve város fiatal mérnökével.

* Házi ünnep a hadapródiskolában.
A honvédhadapródiskolában minden évben házi 
ünnepséget rendeznek abból az alkalomból, hogy 
a II. éves növendékek ezer nap múlva tisztek 
lesznek. Az ünnepélyt az idén e hét szombat­
ján tartják meg szép műsorral. Lesz ének, sza­
valat, zeneszám. A részletes műsort legköze­
lebb közöljük.

* Körjegyző választ ás. Bihar-Ilye köz­
ségben tegnap körjegyzőt választottak. A vá­
lasztást Csanády Jenő nagyszalontai főszolga­
bíró vezette. A bizalom a bihar-ilyei eddigi

helyettes jegyző Porumb Kornél felé fordult, ki 
általános megelégedésre vezette eddig is a. 
körjegyzői hivatalt A negyvenöt választó "egy­
hangúlag Porumb Kornélt óhajtotta Bihar-Ilye 
község s körének jegyzőjévé s a főszolgabíró 
ily értelemben mondta ki az eredményt.

* A sztrájko ló vasutasok fölmeaiése. 
A vasúti sztrájkot követő bűnügyi tárgyalások 
— mint ismeretes — legnagyobbrészt felmen­
téssel végződtek, aminek, tőoka az, hogy a 
vádbeli cselekményeket nem lehetett rájuk I 
bizonyítani. A bűnügyi tárgyalásokkal páfchuza- j 
mosan folytak a fegyelmi vizsgálatok is. Ezek 
a vizsgálatok körülbelül egy hónappal ezelőtt 
értek véget, a politikai események azonban 
annyira lefoglalták a miniszter idejét, hogy a 
döntésnek késnie kellett. Mint egyik budapesti 
estilap legújabb szamában írja: Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter tegnap hozta meg. 
a sztrájkoló vasutasok, fegyelmi ügyében határ 
rozatát, amely szerint mind a száznegyvenki- 
lencz vád alá helyezett vasutast felmentette. 
A 149 vádlott között; ott vannak a. sztrájkre- 
zérek, az úgynevezett tizenhármas-bizottság 
tagjai is, akik elsősorban voltak vádlottak. Ezek 
a következők: Siede- Arthur, Sarlajr János,, Fa- 
ludy József, Lorben József, Turcsányi József, 
Breuer Ferencz, Komlós Manó, Jovanovics Mik­
lós, Potincza Lajos, Kardos Antali,. Kacsóla Gyula, j , 
Vereb Mihály. Úgyszintén köztük van a tizen- 
hármas bizottság elfogatása utáia alakult második: 
sztrájk-bizottság elnöke, Szerrainyi Péter Pál és 
jegyzője, Veress Sándor. A felmentés termé­
szetesen magával hozza azt is, hogy valamen­
nyien visszanyerik állásukat és nyugalmukat

* Reklám-padok Nagyváradon. Sze- 
................ I tett

itteni 
sétaterekre kényelmes padokat felállítani, ha 
arra csinos reklám táblákat alkalmaz. A városi 
tanács a szerződést megkötötte, azzal, hogy 15 
évig a vállalkozóé lesz a reklám-pad és az eb­
ből befolyó jövedelem, 15 év után azonban a 
padok a város tulajdonába mennek át.

* Postagyüjtöhely a Szent László- 
téren. A posta és távirda igazgatóság értesí­
tése szerint a Szent-Lászlótér 5 számú házban 
levő Berkes Mór féle üzletben Berkes Mór 
postagyüjtö kezelésében Nagyvárad 3.. elneve­
zéssel 1905 márczius hó 1-én postagyü|töhelyet 
létesít az igazgatóság mely a postaigy.üjtöhe- 
lyekre előirt teljes működési körben áll a kö­
zönség rendelkezésére.

x Kocsigyár. A régi Bodánszky-féle 
eddig is jó hírnévnek örvendő kocsigyárat ki­
tűnő szakemberek vették át, kiknek minden 
igyekezetük oda irányul, hogy azt olyan mérték­
ben fejleszszék, mely a legmagasabb igényeket 
is képes legyen e téren kielégíteni. Felhívjuk 
olvasóink figyelmét a czégnek lapunk mai 
számában közölt hirdetésére.

x A köhögés rendszerint csak csekélység­
nek tekintetik, mely nem igényel alaposabb 
gyógykezelést. Pedig épen a köhögés érdemli 
a legnagyobb gondosságot, mert mint azt szám­
talan orvos megfigyelése igazolja, a köhögés 
ha egy hétnél tovább tart, rendesen a légző­
szervek komoly megbetegedésének az előjele. 
Az előnyösen ismert tSirolin* nevű syrupban 
a modern gyógytudomány egy kiváló szerrel 
rendelkezik ezen baj ellen, mely nemcsak a 
köhögési ingert csillapítja, de a köpetet is ke­
vésbiti, esetleg egészen megszünteti. E mellett 
a >Sirolin< emeli az étvágyat és előmozdítja 

i az emésztést.

I pesi Sándor fővárosi vállalkozó ajánlatot 
Nagyvárad városának, hogy hajlandó az

X Szűcs Laczi kitünően szervezett ma­
gyar daltársulatával folyó-hó 16-án, csütörtökön 
kezdte meg előadásait — teljesen nj műsorral _
a Szabó Gyula Körözs-utczai éttermében, mely 

j alkalommal színre kerülnek- magán és pár 
1 jelenetek, egyvelegek, 'ónozok és kaczagtató 

bohózatok. Pederdy Vitos gyorsszobrász minden 
i este más mutatványt produkál. A dal társulat 
• legújabban kurucz nótákat ad elő. Tegnap 
! érkezett meg a társulat niji tagja, Kovács Ilonka. 
! Szűcs Laczi igazgató Vén czigány czimü melo- 
j drámát ad elő, melyet ~ 
" ismert nevű poéta irt. Legközelebb Papp 
V Ferencz

idején Bankó Pista társulatának volt egyik 
erőssége. — Családi műsor. — Előadás kez­
dete fél 9 órakor. — 12 óra után nagy moulin 
Kauge á la ősbudaván:

X Szőlő mü ve Lé«. Már többször volt al­
kalmunk megemlékezni a Nagyőszön létesített 
„műi e n i U w.“-telep szőlőojtványszaporitó- 
telepről, a nagyszentmiklósi, knézi és pakáczi 
fiókokkal királyi közjegyzői okiratokkal kimu­
tattuk annak terjedelmét, üzemképességét, nagy­
ságát, forgalmai és megbízhatóságát. Igazi fo­
gadnia ezen mintatelepről csak annak; lesz, ki 
személyesen szerez meggyőződést ezen szőlő­
iskola nagyszerűségéről. Az 1896-ik évben 
még csak 200 négyszögöl nagyságú kísérleti 
telepből — amint arról mi is személyesen 
meggyőződtünk — Buding Károly teleptulai- 
donos oly mintatelepet létesített, amelyhez 
hasonló kiterjedésű és berendezésű szakiskola 
széles az országban — sőt még az ország ha­
tárán túl is —• nem létezik. Ott találjuk a faj­
tiszta óriási anyatáblákat, az ojtványjskolákat. 
dugvány- és. zöldojtványiskolákat, a gyönyörű 
szebbnél-saebb termőveszőkkel. Rend, pontosság 
és csíny tnindenben. Ott a szocziális- kérdés is 
gyönyört! megoldást nyer. Ezer és ezer mun­
káskéz kap állandó foglalkozást, ami másként 
nem is lehet, ha elgondoljuk, évente 15-20 
millió számra termeszteaek amerikai vadvesz- 
szők, gyökeres szőlőo/tványok^ dugványok és 
gyökeres szölőojtváayok. Amerikai rendszer 
szerint nagyszerű víz-emelőkkel, szélmotorokkal 
és vízmüvekkel az összes iskolák keresztül-ka- 
sul artézi kutak módjára földalatti vízvezeték­
kel vannak ellátva és igy a szárazság — ami­
ben tavaly nekünk is nagy részünk volt — 
eme iskolákban hatalmát nem éreztetheti. Ezen 
gyakorlati és gyönyörű berendezés óriási ösz- 
szegeket emészthet fel, de van is reményünk 
hozzá, hogy a szőlőszet iránt érdeklődők csakis 
ott fogják szükségletüket beszerezni, ami min­
denesetre oly keritulajdonosok érdeke is, kik 
szép, egészséges, fajtiszta és tartós szőlészeti 
termények és szőlőojtványok birtokába akarnak 
jutni. Amint a Buding Károly teleptulajdonos 
által szerkesztett képes nagy árjegyzékből -- 

' amely árjegyzék egy szőlőszeti mű számba ve­
hető — mi meggyőződést szereztünk, az árak is 
oly alacsonyak, hogy azok olcsóság tekintetében 
minden más hasonló vállalata teleppel a ver­
senyt felvehetik.

Farkas Imre az

baritonista fog fellépni, ki annak

/I

IRODALOM.
Magyar Gazdák Szemléje.
A Magyar Gazdaszövetség kitűnő íolyóira 

tának februári száma a következő érdekes tar 
tatommal jelent meg: Választás után. K. K ■ 
A czár, a bureanczatia és a nemzet. Kelemen 
A magyar állam, a merkantilizmus és az agra 
rizmus. Szabó László: A német kereskedem 
szerződés. Dr Bodor Antal: A kisbirtok h'tt 
reformja Dr Jankó Miksa: Györ-Zámoly 
ség monográfiája. A gazdák és a külön va,I! 
terület. Különfélék.

ERMELLEKI HEGYIBOROK PALACZK0KBAN
__  ■— elismert jól kezelt tiszta minőségben, io palaczktól fölfelé literes palackonkint 70 fill.-jével házhoz szállítva kapható az -' 

ÉRMELLÉKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL, Nagypiacz-ter 10 szám. Telefon'206. szám. ' ' ' jelzésével'van ellátva. < Telefon 206 szá»
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd-. A szaharai konzul, uj bohózat.
Szerda-. A szaharai konzul, uj bohózat.
Csütörtök-. Hoffmann meséi, opera.
Fentek: Miniszter válság, uj vígjáték.
Szombat: Miniszter válság, uj vígjáték.
Vasárnap-, délután: Charlie nénje; este: 

János vitéz.

A szaharai konzul. Dr Guthi Soma A 
szaharai konzul czimü bohózatának ma lesz a 
premiérje a Szigligeti színházban. A főszere­
peket: E. Kovács Mariska, Verő Janka, T. 
Pogány, Hidy, Tóth Elek Krasznai, Tihanyi, 
Bérezi, Bognár játszszák.

Hoffmann meséi. Holnap után, csütörtö­
kön Hoffmann meséi opera kerül színre a 
Szigligeti színházban, a hármas fő női szerepet 
Wlassák Vilma játszsza.

A miniszterválság. Pénteken mutatja 
be a színház személyzete Bérezik Árpád ki­
tűnő vigjátékát a »Miniszterválságot« a váradi 
közönségnek. A szellemes és aktuális vígjáték 
premiérje iránt már most is élénk érdeklődés 
mutatkozik.

EGYESÜLETEK.
A várad-velenczei Kath. Kör 

közgyűlése.
A várad-velenczei s váraljai Kath. Kör 

vasárnap délután, fennállásának első évforduló­
ján tartot.a meg közgyűlését. Ez alkalomból a 
Kö> tagjai nagy számban jelentek meg. A tiszt­
viselői jelentések és számadásokból örömmel 
konstatálható, hogy az uj kis Kör egészséges 
irányban fejlődik, s a próba évet fényesen 
kiállotta.

A közgyűlést d. u. 5 órakor nyitotta meg 
Gabrielly Lajos elnök lelkes beszéddel.

Azután felolvastatott az 1904. évi számolás, 
mely szerint a Kör bevétele volt 953 korona 
83 fillér, kiadása pedig 933 korona s igy a 
pénztári maradvány 20 korona 83 fillér.

Ez az anyagi eredmény annál szebb, mivel 
a Körnek számottevő jövedelmet hajtó játék 
eszközei (billiárd, kugli stb.) még nincsennek s 
ilyeneket csak most készül beszerezni.

A választmányból alapszabály szerint a 
4 első tag kilépvén közülök hármat és pedig 
IVallner Fcrenczet, Papp Jánost és Ludvigh 
Józsefet újból megválasztották, mig egy eltá­
vozott tag helyére Vicsay Istvánt választották. 
Póttag lett Réti Dezső.

Darabanth Ferencz olvasta fel ezután tit­
kári jelentését nagy figyelem közt, mely az 
egyleti év főbb eseményeit és eredményeit 
összegezi. A jelentés igazolja, hogy a Kör úgy 
erkölcsi tekintetben, mint anyagi szempontból 
is sikeresen tölti be nemes hivatását.

A közgyűlés az elnöknek, a tiszti karnak, 
választmánynak s a vigalmi bizottságnak és 
Pálffy Béla hittanárnak, az ifjú Kör önzetlen és 
buzgó jóakarójának, jegyzőkönyvileg fejezte ki 
hálás elismerését fáradozásukért.

A gyűlés végére az egylet titkára egy 
kellemes meglepetést tartogatott, bejelentve, 
hogy a Kör muzsikus hajiammal biró tagjaiból 
egy egyesületi zenekar alakult, mely talentumos 
műkedvelőkből áll s az egylet mulatságain és 
ünnepélyein működni fog.

A derék eszmét a jelenvoltak nagy éljen­
zéssel fogadták.

A Kör első házi ünnepélye márczius 5-én 
lesz megtartva.

A magántisztviselők egyesülete. Va­
sárnap délután tartofta meg III ik évi rendes 
közgyűlését a tagok szép számú részvétele mel­
lett. Az uj tisztikar a következőleg alakult meg. 
Elnökké nagy lelkesedéssel egyhangúlag ismét 
Lenyes Manó alelnökökké Chmarer Izidor An- i 
avf János Fleisclhakker Hugó, főtitkárnak Weisz | 

Lajos és titkárnak Weisz Mózsi lettek meg­
választva. Máznagyok lettek Vámos Miklós és 
Fried Dezső, pénztáros Rácz Jakab, ellenőr 
Grósz Ignácz, jegyző Vas Andor, aljegyzők 
Kurländer Dezső, Weisz Farkas. Könyvtárnok: 
Brand Hugó, Glück Gyula. Választatott ezen kí­
vül egy 3 tagból álló számvizsgáló bizottság és 
48 tagú választmány.

Gyűlés az Orvosegyletben. A »Bi­
harmegyei Orvos-Gyógyszerészi- és Termé­
szettudományi-Egylet« holnap, szerdán, már­
czius hó 1 én délután 5 órakor a bábaképző- 
intézet tantermében szakülést tart.

Iga zságszol gáltatás.
Rablógyilkos czigányok.

— Esküdtszéki főtárgyalás. —
Még mindenkinek élénk emlékezetében 

van az a gálád rablógyilkosság, melyet négy 
czigány hajtott végre a Fugyivásárhely felé ve­
zető országúton. Egy szegény védtelen fuvaros 
embert Labancz Jánost támadtak meg s nem 
elégedtek meg azzal, hogy kirabolták, még 
ráadásul életétől is megfosztották a könyör­
telen állatemberek.

A nagyváradi királyi törvényszék mint es- 
küdtbiróság tegnap gyűlt össze, hogy letár­
gyalja a borzalmas bünpört.

A tárgyalás lefolyásáról a következőket 
jelenti tudósítónk:

Csulyok Béla dr, elnök, délelőtt három­
negyed 10 órakor megnyitva a tárgyalást s el­
rendelte a vádlottak elővezetését.

Négy szuronyos börtönőr kisérte be a 
terembe a gyilkosokat a hallgatóság nagy ér­
deklődése közepette.

A vádlottaknak először az általános kér­
désekre kellett felelniük.

Elsőrendű vádlott: Rostás János. Az álta­
lános kérdésekre elmondja, hogy 30 év§s, görög 
keleti vallásu sármunkás; Írni, olvasni nem tud. 
Két évvel ezelőtt lopásért nyolez hónapi bör­
tönbüntetést kapott.

Másodrendű vádlott: Lakatos Máté, 50 éves, 
görög kath. vallásu, nős, családos ember. írni, 
olvasni nem tud. Lopásért két évig ült a nagy- 
enyedi fogházban.

Rézműves Imre a harmadrendű vádlott, 22 
éves, görög keleti vallásu, büntetlen előéletű, 
uős, vályogvető, ki sem írni, sem olvasni 
nem tud.

Rézműves Sándor negyedrendű vádlptt, 42 
éves, görög keleti vallásu, nős, családos agyag­
munkás; Írni, olvasni nem tud. Orgazdaságért 
már egy Ízben büntetve volt.

Lakatos János ötödrendü vádlott, orgazda­
ság bűntettével van vádolva, a most rabolt hol­
mikat testvére Máté az ő háza tövében ásta el, 
tudta és beleegyezésével, 60 éves, róm. kath. 
napszámos, nős, családos. Egyszer már bün­
tetve volt lopásért.

Az öreg büszkén mondja, hogy 12 éven 
keresztül szolgálta a hazát s a porosz háború­
ban ellőtték a lábát.

A vádlottak személyazonossága megállapí­
tása után az esküdtek kisorsolására került a sor.

Elnök: Dr Csulyok Béla. Szavazó bírák: 
Korn Lajos és Biszterczky Elemér. Közvádló: 
Dr Nagy Géza kir. alügyész. Védők: Papp 
János, Kabos Béla dr. Barta Dezső dr é: Fanta 
Adolf dr. Jegyző: Nagy János.

Rendes esküdtek. Jakab József, Csordás 
Alajos, Urbanovszky Lajos, Csathó Gyula, Ju- 
ricskay Ákos, Vargha Pál, Govrik Kálmán, Me- 
zey Mihály, Bereczky Lajos, Zámbory László, 
Karger Sándor és Bozsik István.

Pótesküdtek-. Kovács István és Oláh 
György.

Rostás beismerése.
Az elsőrendű vádlott a következőleg adja 

elő a dolgot:
A kérdéses napon bejöttem Váradra, hogy I 

itt egy katonavárosi szabónál elzálogosított 
ruhadarabomat kiváltsam. Tollat hoztam be 
magammal s azt itt 1 forint 60 krajezárért el­
adtam. Összes pénzem 2 forint 60 krajczárból 
állott Rézműves Sándornak és Imrének is volt 
pénzük, mert ők is vásárolni jöttek be Nagy 
váradra, mint én. Vásárlás után a megmaradt 
pénzünkből pálinkázni kezdtünk. Délelőtt 10 
órakor fogtunk hozzá a pálinkázáshoz a Stern- 
berg-féle korcsmában, hová elszoktuk vinni az 
olyan ruhánkat, mely ér valamit, Rézműves is 
fizetett egy fél liter erős seprő pálinkát én is. 
Lakatos Mátéval Sternbergnél találkoztak ösz- 
sze. Addig még nem ismertük egymást; soha­
sem loptunk együtt. Lakatos Máté, mikor ki­
jöttünk a korcsmából, azt tolmácsolta, hogy 
menjünk nézzünk meg egy botot, melybe majd 
be jogunk tömi az éj folyamán s kiraboljuk. 
Délután két órakor történt ez az összebeszélés 
s bizony egyikünket sem kellett az öreg Máté­
nak sokáig a bűnre csábítani; mentünk utána 
minden ellenvetés nélkül. Az ablakot akartuk 
kiszedni a falból, de én lebeszéltem a társai­
mat a betörésről, mert tudtam, hogy a bót 
gazdája tud czigányul s ha beszélni fogunk, 
ránk fog ismerni. A bótból egy liter seprőt 
vett az öreg Máté s azán kimentünk a Volfi- 
erdőbe. Ott a korcsmába betértünk vizet inni. 
Mikor kifelé jöttünk, azt vettem észre, hogy 
Lakatos egy kaszanyelet akar ellopni.

Én megszidtam érte Mátét s aztán ma­
gammal vittem a kaszanyelet, melyet elakart 
lopni az öreg. Lakatos Máté mivel a bolt be­
törés eszméje nem sikerült, azt tanácsolta, hogy 
menjenek ki a telegdi országúira s ott ha 
majd sötétedik álljanak lesbe s az arra jövő 
vásárosok szekereiről lopjanak le, amit csak 
tudnak. Mikor megbeszéltük a tervet, kimen­
tünk az országút mellé s ott lehevertünk a 
fűbe s aludni kezd ünk. Mikor beesteledett s 
jöttek a szekerek mi a jobboldali árokból 
néztük az elvonulásukat. Végre egymagában 
jött egy szekér, telerakva mindenféle porté­
kákkal.

Elnök-. Magánál volt akkor még a ka­
szanyél ?

— Igen.
— Nem gondoltak arra, hogy ha majd 

valakit megtámadnak, ellenállásra találnak ?
— Nem gondoltunk.
— De maga sem gondolt ?
— Én sem. Mikor megláttuk a szekeret, 

hárman utánna sompolyogtunk s lopkodni 
kezdtünk róla mindenfélét. Rézműves Imre 
nem volt már akkor velünk. Az ember egy­
szerre észrevette, hogy lopjuk a portékáit. Ek­
kor mind vissza maradtunk és arról kezdtünk 
tanácskozni, hogy vájjon fölismert-e bennünket 
a kocsis. Utánna szaladtunk s megkérdeztük 
tőle, hogy mik vagyunk ? Ö erre azt felelte, 
hogy oláhok, mint ő, később mikor tovább is 
loptunk szekeréről, hátraszólt, hogy halljátok-e 
czigányok ? Eleget loptatok már, hagyjatok 
nekem is valamit. Mi megijedtünk, hogy fel­
ismert bennünket s Lakatos Máté tanácsára 
hamarosan elhatároztuk hogy megöljük a ko­
csist. Lakatos Máté megállította a kocsit s rá­
parancsolt a kocsisra, hogy szálljon .le a sze­
kérről. A kocsis eleget tett Lakatos kérésének 
s leszállóit a kocsiról.

Az öreg Máté ebben a perezben hátulról 
megragadta a kocsist és a földre teperte. Az 
ember könyörgött, rimánkodott az életéért, de 
mi nem kegyelmeztünk neki, habár ő azt mondta, 
hogy nem bánja, ha mindenét elvisszük ami a 
szekerén van. Rézműves Sándor rátérdelt a 
kocsis mellére, Lakatos Máté megfogta a fejét 
s én erre elővettem a bicskámat és elvágtam a 
kocsis nyakát.

— Milyen késsel vágta el a nyakát a 
szerencsétlennek ?

— Egy rossz, életlen késsel, mely ott fék • 
szik a nagyságos elnök ur előtt.

— Hány vágásra vágta el a gégéjét a 
kocsisnak ?

— Két, három vágásra.
— Nem volt töbk ?
— De lehe:ett tiz, tizenöt húzás is, mert 

nagyon sokáig nyiszáltam a torkát, mig keresztül 
vágtam. Lakatos Máté és Rézműves Sándor
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levágták a kocsis lábáról a csizmát, hogy majd 
abból maguknak bocskort készítsenek" Lakatos 
elvette az erszényt is a kocsistól, melyben 2 
fillér volt s nekem adta ide. Mikor már meg­
halt az ember, leemeltünk a szekeréről egy 
ládát, kiszedtünk belőle annyi holmit, amennyit 
csak hárman elbírtunk vinni. Mikor már jól 
(elpakoltuk magunkat, a holttestet feltettük ’ a 
kocsira s aztán a lovak közé csaptunk, úgy ' 
hogy azok elragadták.

A gyilkosság után kimentünk a műtrágya 
gyár mellé s ott négy részre, testvériesen elosz­
tottuk a kendőket, a gyócsot és az élelmi sze­
reket is. Reggel mentünk haza a kérdéses éj­
szaka után s otthon elástuk a rablott holmikat 
s aztán ismét Váradra jöttünk.

C ’ ' ’ ’ '
dott a vádlottból kivenni • vallomást, 
nézve, hogy a gyilkosságban Rézműves 
is iésztvett. Rostás a sok faggatás után 
dozni kezdet; és végre azt mondja:

Voltak a gyilkosságnál mások 
csak Imre nem volt jelen \ Rézműves ártatlan a 
dologban, a tervről sem tudott semmit. Emel­
lett megmarad továbbra is.

Hová tette a kést, melylyel az áldozatá­
nak a nyakát elvágta ?

-- Másnap reggel elmentem Sternberghez 
pálinkázni s ott a padozatba szúrtam a 
kést és eltörtem a pengéjét s aztán 
levő folyóka 
ség emberei

- Más

Csulyok^ elnök keresztkérdésekkel iparko- 
arra 
Imre 
inga-

is --

véres
. . _ „ . az utczán

hídja alá dobtam, hol a rendőr- 
meg is találták.

is megvágta a meggyilkolt ko- 

a többiek csak fogták, mig én a-- Nem a többiek csak fogták, i. 
nyakát nyiszáltam a rossz bicskámmal.

Rostás János kihallgatása után 
perezre felfüggesztette a tárgyalást.

el terv szövő vallomása.
Szünet után az elnök Lakatos 

lottat hallgatta ki, a ki bűnösségét 
ban ismeri el, hogy ő szedte le a ___ ___  „
portékát, mikor már a kocsist megölték külön­
ben ezeket adja elő:

Mikoi lopkodtak a kocsiról, a kocsis visz- 
szafordult és azt mondta: Elég lesz már czigá­
nyok, hagyjatok nekem is valamit. A kocsis 
beszédére nagyon megijedt Rostás és 
mondta, hogy öljük meg a kocsist, mert 
feljelent bennünket nagy bajunk lesz. Én 
akartani beszélni társaimat a g7uc 
ők hajthatatatlanok maradtak. Mikor lehúzták 
a kocsist a szekérről én megakartam őket aka­
dályozni a gyilkosságban, de Rostás engem is 
megütött. Rézműves Imre rátérdelt a kocsis 
mellére, Rostás pedig elvágta a nyakát.

— Rézműves Imre tehát ott volt a gyil­
kosságnál.

~ Ott instálom alássan, ő segített legjob­
ban Rostásnak. Én csak már a holmikból kap­
tam. A gyilkosság éjszakáján a bátyámhoz 
mentem aludni és a kunyhója tövében elástam 
a portékámat. A bátyámnak is megmondottam, 
hogy lopott holmikat hoztam, de arról nem 
szólottám, hogy embert is öltünk érte.

- Tehát akkor maga is részt vett a gyil­
kosságban.

— En nem vettem részt, csak láttam. A 
rablott holmikat Sternbergnek adtam el 
megmondtam neki, hogy loptuk. Ö elfogadta 
pálinkával fizetetr ki engem.

Azt mondjak ám, hogy maga eszelte 
ki a tervet a gyilkosságra s ‘maga rántotta le 
a kocsist a szekérről.

— Ez nem igaz! Esküszöm rá.
~ esküdözzön, hanem a kérdésre fe­

leljen! Maga indítványozta a kocsis megölését.
— Nem én =--*=■—«- - -

tek oda.
— Majd szebesiteni fogom Rostással s 

hogy maga eszelte ki

az elnök öt

vád-Máté 
csak annyi­
szekérről a

azt 
ha 
le- 

gyilkosságról, de

s

indítványoztam; erővel vit-

bizonyítani fogja, 
gyilkosságot.

az
a

Szembesítés.
az elnök szembesítetteSzünet után

első és másodrendű vádlottat. Lakatos szemébe 
mondta Rostásnak, hogy Rézműves Imre is 
részt vi tt a gyilkosságban. Rostás viszont azt 
állította, hogy Lakatos eszelte ki a rablógyil­
kosság tervét.

— Nem igaz! — mondta Lakatos.
— Miért hazudni — feleié Rostás — 

ördögnek, mikor már úgy is az övé leszel.
Lakato.: Gazember! te mondod ezt nekem, 

mondta az érzékenykedő vádlott.
— Hisz te rántottad le Máté a kocsist 

nyakánál fogva!
— Nem igaz.
— Mikor a gyilkosság tervéi felvetetted, 

nem igy beszéltél.
Akkor részeg voltam.

— Olyan mint én — telelte Rostás.
— Ne tettesd magad, hisz együtt beszéltük 

meg, hogy megöljük a kocsist.
Déli 1 órakor a tárgyalás folytatását dél­

utánra halasztotta az elnök.

Délután.
Először Rézműves Imrét hallgatták ki. 

lagadja, hogy a legkisebb része is lett volna 
a gyilkosságban. Azt azonban elismeri, hogy a 
rablott holmikból ő is kapott részt.

Rézműves Sándor elismeri, hogy segéd­
kezet nyújtott a rablógyilkosságban.

Azt vallja, hogy a rablás tervét Lakatos 
Máté eszelte ki s mikor a ‘kocsis megismerte, 
hogy ők czigányok, akkor is Lakatos indítvá­
nyozta, hogy öljék meg. Rostás János a nyakát 
vágta el a vádlottnak, én a lábát fogtam, La­
katos Máté pedig lerántotta a földre s a fejét 
tartotta, hogy ne mozogják mig a rossz késsel 
a nyakát vágták. Az egész dologban főbünös- 
nek Lakatos Mátét tartja.

Lakatos János, ki orgazdaság bűntettével 
van vádolva, elismerte, hogy volt tudomása 
arról, hogy öcscse, a rablott holmikat az ő háza 
tövében ásta el. Neki azonban azt mondta az 
öcscse, hogy azokat csak lopták és nem rabolták. 
Njm jelentette fel a bűnösöket, legfeljebb ez a 
bűne, de ezt testvérével szemben nem tehette.

A vádlottak kihallgatása után este 8 órakor 
az elnök ma délelőtt 9 órára halasztotta a 
tárgyalás folytatását.

MULATSÁG
Farsangi naptár.

2. Az »Otthon« lánczestélye a Sasban.
/,A V--velencze> Polgári kör bálja.

Ma? ez, y. liszti bál a Csarnokban.

az
A király ezért a legközelebbi 
még nem tudni biztosan hogy 
fővárosba utazik.

napokban 
mikor a

Osztrák hang* a magyar 
nyokról.

Bécs, február 27. (Saját tud. táv' 
Az urak háza mai ülésén az ujoncz ja 
vaslatot tárgyalták második felolvasásban 
Az előadó kérte a mágnásokat, hogy fo­
gadják el a javaslatot. Anesberg elnök 
azt hiszi, hogy ebben a kérdésben kü­
lönböző felfogásuk van az embereknek 
A közös hadsereggel az összmonarchia 
sorsa van biztosítva s azért igen fon­
tosnak tartja az intézményt. A hadse­
regnek föltétlenül egységesnek kell lenni 
véleménye szerint, mert csak úgy képes 

csá- 
ve-

egy- 
óta

tosnak tartja az intézményt.

viszo

Az Otthon hangversenye.
Élénk érdeklődés mutatkozik a közönség 

koreben a nagyváradi tisztviselők Otthona által 
rendezendő hangversennyel egybekötött táncz- 
estely iránt, mely csütörtökön este fog a .Sűí 
termeiben lezajlani. A hangverseny műsora öt­
letesen van összeállítva. Tárogató, zongora he­
gedű, czimbalom szólók, ének számok és főként 
a fővárosi poétának, Farkas Imrének fellépte- 
Fenyes Mártha is már kedves ismerőse közön­
ségünknek és eddigi szereplései folytán szinte 
belopta magat közönségünk tetszésébe Szkurka 
Ilonka urleány czigány zene mellett fog éne­
ke ni, Mezey Gyula joghallgató, a kedvelt táro­
gató művész, Kurczmann János fiatal pénzügyi 
tisztviselő zongora játéka, aki mint zeneszerző 
diáK-T- tett SZer> Saját szerzeményü rhapso- 
diáját és Gneg egyik concert darabját fogja elő­
adni es Férsz 1-erencznek művészi czimbalom 
játéka mind hozzájárulnak a siker biztosításá­
hoz. A rendezőség a meghívókat már elküldte 
aki azonban meghívót nem kapott ■ ’ 
arra igényt tart, ez utón kéri, hogy 
Jék ebbeli igényét vagy az Otthon 
tagjának vai 
cza Giraud ház) bejelenteni a mikor 
hivó azonnal el fog küldetni.

volna, bár 
szivesked- 

,, bármelyik
így magában a helyiségben (Áldás-ut- 

is a meg-

TA7I
A király Budapestre jön.

Budapest, febr. 27. (Sajti! tu i.
meg-

megóvni nagyhatalmi állásunkat A c 
szár irányítja a hadsereget s az 
zényleti nyelve, amit a császár 
ségesség érdekében jónak lát. 1903 
azonban nem olyan szilárd alapon nyug­
szik a közös hadsereg, mint eddig, mert 
Magyarország részéről az erőszak politi­
kája kapott lábra az eile; zék körében s 
a királytól nemzeti engedményeket köve­
telnek.

Bármilyen kevés legyen is ez a nem­
zeti engedménv, mégis rovására van a 
közös hadseregnek. A mull évben ösz- 
szeült delegácziónak véglegesen el kellett 
volna dönteni a hadsereget' érdeklő dol­
gokat.

Ausztria a 67-es alapokhoz ragasz­
kodik, Magyarország politikai viszonyainál 
lógva nemzeti hadsereget kér. Hogy mi 
lesz a vége a hadsereg kérdés megoldá­
sának, azt nem tudjuk. A különválásra 
vezet a hadsereg egységének megbontása 
s akkor gyöngébbek leszünk. Az egységes 
sereg minden ellen megvéd. Az ilyen po­
litikai viszonyok melleit azonban nem 
lehet a hadsereget fejleszteni, mert hol 
az egyik, hol a másik ország lagadja 
meg az ujonezot, vagy a fenntartási esz­
közt tagadja meg a hadseregtől.

Ostromállapot Békés-Csabán.
Budapest, febr. 27. (Saját tud. táv.) 

Békés-Csabá . ma délután egy kétszáz 
főből álló tömeg a főjegyző ablakai alá 
vonultak és kenyeret és munkát követelt 
A főjegyző nem tudott mit válaszolni 
a kérésre. Mivel nem távoztak a tömeg­
ből s a nép jobban kezdett érdeklődni, 
ezer főre szaporodott a munkások száma. 
A munkaközvetítőben több, mint ezer 
munkást keresnek és csak 24 jelentkezett 
munkára.

Achim András képyiselő kihívó han­
gon utasította rendre Zeller főszolgabírót, 
'* i endet akart csinálni a zavargó tömeg 
kozott. A képviselő beszédet intézett a 
néphez, melyben lázadásra hi via fel 
okét, főbb vezető emb rl letartóztattak, 
mikor a rendőrség kitakarította a város­
háza előli, levő teret.

Ai hirn ellen a hatóság elleni erőszak, 
11 adasra való fölhívás miatt, eljárást 
indítanak s kikérik öl a képviselőháztól.

Zil'-zióalj katonaság állandó készen- 
' 1 n a'!- lliert meg nagyobb mérvű 

zavargástól lehet tartani.

a
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Osztrák urakháza.
Becs, febr. 27. Az osztrák urakházának 

mai ülésén három különböző párt tagja felszó­
lalt és pedig egyértelműen Magyarország ellen 
irányuló éllel. A szónokoknak Gautsch minisz­
terelnök válaszolt. Az urakháza napiredjén az 
ujoncjavaslat volt.

A háború.
Berlin, febr. 27. Frigyes Lipót herczeg 

tegnap este Génuába utazott, hogy Kelet-Ázsi- 
ába utazzék.

London, febr. 27. A »Daily Telegraph» 
jelenti Tokióból: A japánok eddig összesen 41 
hajót fogtak el, amelylyel Vladivosztokot akar­
ták elérni.

London, febr. 27. A Reuter-ügynökség 
tudósítója az orosz főhadiszállásról azt jelenti 
Senkungen át, hogy a harczélen Csilitől nyu­
gatra folytatják a küzdelmet. A legszélső 
keleti szárnyon a japánok elfoglalták a legszél­
sőbb orosg állásokat. Most a fővédelmi állást 
is fenyegetik. A támadás hevességéből arra kö­
vetkeztetnek, hogy Nogi tábornok a port-art- 
huri tüzérséggel erősbitett japán haderő vezére. 
Negyven sebesült ma Mukdenbe érkezett. 
Négyszáz megérkezését holnapra várjuk. Más 
jelek is mütatnak arra, hogy nagy harcz folyik. 
Egész nap borzasztó hóvihar dühöngött.

London, febr. 27. A Standard jelenti New- 
Yorból: Takahira helyi japán követ határozottan 
kijelentette, hogy sem japán, sem ő a béke­
tárgyalásokban részt nem vesznek. Másfelől nem 
vonják kétségbe, hogy egy magánbeszélgetés 
tartalmát, a melyet Roosevelt elnökkel folyta­
tott, Pétervárra távirati utón jelentették. Az 
oroszoknak a japánok jobb szárnyára irányuló 
folytonos tevékenységéről mindenféle híreket 
hallani. Azt hiszik, hogy ez a tevékenység va­
lószínűleg színlelt hadműveletekből áll'a főhad­
sereg visszavonulásának fedezésére.

Az orosz forradalom.
Összeütközés a sztrájkolok és a rend­

őrség között.
Budapest, február 27. (Saját tud. táv.) 

Pétervárról jelentik, hogy Rigában a sztrájkoló 
vasúti munkások összeütköztek a rendőrséggel. 
A nép fegyverekkel volt fölszerelve s többet 
megsebesített a rendőrök közül. A rendőrség 
katonai segítséget kért és csak igy lehetett né­
mileg korlátozni a forrongó népet pusztításá­
ban. A katonaság, melyet a szomszédos 
városból kértek, megérkezett, de nem sok 
hasznát tudják venni, mert az orosz hadsereg­
ben már benn van a forradalmi szellem. Nikoli 
rendőrfőnököt meggyilkolták. A tetteseket még 
nem sikerült elfogni.

Szergiusz gyilkosa.
Budapest, február 27. (Saját tud. táv.) 

Szergiusz nagyherczeg gyilkosa mai kihallgatása 
alkalmával kijelentette, hogy ha márczius ele­
jéig nem ad engedményeket a czár, akkor ki 
f°g ütni egész Oroszországban az általános 
sztrájk

A munkásoknak van elég 
íel vannak fegyverkezve, hogy 
sztrájk bárminő következményeitől sem riadnak 
'u>-za. Egész Oroszországban forradalmi levegő 
Van s csak szikrát kell dobni a nép közé, rög­
tön kitör a revoluczió legrettenetesebb módon, 

íoriadalmi párt nem a czár, de nagyherczeg 
• nes, mert a nagyherczegeknek köszönhető,

Oroszország még ezideig nem kapott 
a '’u-.lányt. Ha még sokáig késni fog 
"otmány, az összes nagyherczegek 

naßyherczeg sorsára jutnak.
Budapest, február 27. (Saját 

“kuból jelentik, hogy a város elé a

pénzük s úgy 
az általános

g az orosz 
Szergiusz

tud. táv.) 
kikötőbe

több ágyunaszádot állítottak. Ma a városban ál- 
talános lesz a forradalom akkor a hajóknak 
lombázni kell majd a várost melyben jelenleg 

4000 forrongó van.

Zsidó üldözés.
Budapest, február 27. (Saját tud. táv.) 

lagodiziában utczai forrongás volt tegnap, me­
lyen valaki elkiáltotta magát, hogy üssük a 
zsidókat. A nép a zsidók boltjait feltörte s az­
tán rabolt kénye kedve szerint. Harminczezer 
zsidót megöltek.

nyilttér.
Értesítés.

\ an szerencsénk a n. é. közönségei 
tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egv 
első rangú üzletet sikerült megvennünk 
melyet e hó 22-töl kezdünk elárusí­
tani.

A raktár a következő czikkekből áll: 
500 valódi Norbert Langer és Regen- 
^ar^t’íéle Rumburgi vásznak, ajour asztal- 
nemüek, garnitúrák és zsebkendőkből. 
1^0 és 140 czmtr. széles gyapjuszövetek- 
5ől Blous, Pongis és Louisin-selymek, 
Czérna ruha-zephirek. Franczia battistok, 
ßXaPju delainek, voilok, csipkék, aplica- 

tiók, ágy garnitúrák, férfi-ingek.
Mindezen czikkeket a legjutányosabb 

árakban bocsájljuk a vevőközönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik előtt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tiszeleltel

Kohn Márton és Tsa,
Kossűth-Lajcs-u. Füchsl-palota.

Angol regény.
— Hohó, Tom ur, élsz még? — kiáltá 

Algy, a méltóságos komolyságu állatot fel­
kapva. — Nénikém, az már bizonyos, hogy ez 
a dög elég jól érzi magát.

— Algernont — kiáltá a nagynéni szi­
gorú hangon, mialatt a macska felborzolt szőr­
re), köpködve és morogya elszaladt.

Chartres kisasszony nagyot sóhajtott s 
legyezni kezdte magát. Penelop nevetett, Gra­
ham szintén, mert igazán komikus volt, hogy 
a macska, gyors menekülése közben mennyire 
megfeledkezett méltóságáról.

— Tom és én régóta ellenségei vagyunk 
egymásnak — jegyző meg Algy nevetve. — 
De szükséges is, hogy valamit elvegyek ura­
ságából, mert már azt hiszi, hogy az egész ház 
az övé. Gyere Graham, siessünk, mindjárt itt 
az ebéd ideje.

— Vájjon gondol-e rá valaha Algernon, 
hogy többé nem oskolásgyerek? — sóhajtá 
a nagynénje, a mint az Algy vidám hangja 
menetközben lassan elhalt. — És Penelop, te 
se vagy sokkal különb nála; sőt felbátori- ' 
tód azzal, hogy bolondozásain olyan jóizüket ' 
nevetsz.

— Ihgyje el nőném, nem tehettem róla, j

hisz lom olyan nevetséges volt - válaszolá 
1 enelop.
i P11arlrfs kisasszony szempillái ismét 
lecsukódtak Az, hogy miért örül Penelop oly 
nagyon annak, hogy lármás játszótársa, Algv 
megérkezett, megfejthetetlen rejtély volt előtte. 
Az 6 élete már nem állt egyébből, mint igazi 
ragy képzelt bántalmaiból, egy kis kötésbőr, 
háziorvosának vagy a lelkésznek a látogatásai­
ból s változatasság kedvéért egy-egy uj regény 
izgalmaiból. Semmiképp sem tudta m-’gérteni, 
hogy Penelop ezzel nem éri be.

— Penelop, te nem mégy öltözni? — 

tűzhelynél áll s összetett kezekkel, 
------  j vidám arccal néz a

1 £ . . * ’ UIKJZ.I
kerdé, midőn látta, hogy Penelop még 
Cl lg a -eií .. * . ö

mosolygó szemekkel s 
tűzbe.

1 enelop a kandalló felett levő órára pil­
lantott. 1

— Szent Antal! tiz 
lünk! — tnondá - 
ennyire megkéstem!

Ezt mondva, kiszaladt a szobából s oly 
gyors léptekkel ment fel a lépcsőkön, hogy a 
nenje csak úgy nyögött boszuságában.

lom pedig, miután meggyőződött róla, 
hogy szabad a tér, büszkébben, mint valaha, 
de megsértett méltósággal újra a szobába jött 
s úrnője mellett ünnepélyes komolyssággal he­
lyet foglalt. ss

Éppen csengettek, midőn Penelop hattyu- 
prémmel szegélyezett, kék kashmir ruhában le­
futott a lépcsőn. Graham százados, a ki látta 
azt mondta magában, hogy ragyogóbb szépsé­
get soha életében nem látott. — A csengetésre 
Chartres ur is előkerült s Peneloppal együtt 
lépett a szobába. Egészen olyan volt, mint 
Algy, csakhogy a haja szürke és különben is 
átszőtt rajta az öregség. Arcán ugyanaz a jó 

kedélyű, gondtalan kifejezés ült.
(Folyt, köv.)

perc múlva ebéde- 
nem is gondoltam, hogy

KÖZGAZDASÁG.
A bihari háziipari s kosárfonó tan­

folyam berekesztése kiállítással. Bihar 
községben igen szép sikerrel záródott be teg­
nap a kereskedelemügyi miniszter támogatásá­
val tartott háziipari s kosárfonó tanfolyam, ami­
nek nyílt bizonyítéka a tanfolyam berekeszté­
sének ünnepies színezetet adó kiállítása volt. A 
kiállításon a kereskedelmi miniszter képvisele­
tében. Nagy Márton központi főszolgabíró je­
lent meg s ő rekesztette be a tanfolyamot. 
Lelkes beszédben mutatott rá a háziipar fon­
tosságára, s az elért szép eredményre, köszöne­
tét fejezve ki Posfay Sándor gazdasági szakta­
nárnak, ki a tanfolyamot vezette.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti á<u és értéktőzsde 1905. febr. 27-én

Magyar aranyjáradé; 4»/ö — — —. 118.90
Magyar koronajáradék 4°,-0 — —   98.20
Magyar koronajáradék 3l/s° 0 —   89.45
Magyar földteher ventesitósi kötvény 400 98.50 
Horváth-szlavon földtehermentesilési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 219._
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 172._
Osztrák járadék papírban — _ _  99 90
Osztrák járadék ezüstben — — __ 100.30
Osztrák járadék aranyban — — — 119.50
Osztrák korona.járadék — — — — l.Qo
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157.75
Osztrák magyar bankrészvény — — — 16.38
Magyar hitelbank részvény — — — 79.2—
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 67.950
Osztrák-magvar alamvasuti részvény — 65.475 
20 frankos arany (Napolendor) —• — 19,tj
Német birodalmi marka — — — — 11,717
London vista — — — — — — 24.015
Paris vista — — — — 95 25
20 márkás arany — — — —   23.48

A wrke.ítwiéri felelő,;

Dr. VUCSKICS GYULA.
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«Milleniumtelep« Nagyösz.

A

„Nagyváradi Hitelbank“
részvénytársaság

(Kossuth Lajos-utcza 10.sz) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett.

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mulatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen con vert ál.
és folyóEllogad betétkönyvei kék r 

sza miára:
(Í h('.)g elhelyezel! “q

Össze:' Lr
kamatot

mellettElőnyős feiíéteies 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és termén 
előleget <m.

leszámítol

igazgatóig

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingben kéri Magyar­
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy­
zékét, a mely szőlőiskola állami segélylyel 

és állami felügyelet mellett létesült.

■elés mellett

Értesítés!

véllel biró tagja felügyelete alatt van

Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­
zönséget, hogy a Bodánszky Lipót-íéle 
(Szilágyi Dezsö-utcza, dr. Adorján ház

melleit) 30 év óta fenálló kocsigyárat átvettük S ezt saját szem dyes felügyelő- | 
tünk mellett ÖOdánSZky LípÓt Utódai ezég czimjegyzésén tovább vezetjük.

Raktáron tartunk mindenféle uj kocsioat, u. ni : fedeles, fedeleiden, 
üveges, landauer, landolet, Esterházy, bordás, paszket, kucsir, ma- | 
gánhajtó, sandlaufer és még többfélét.

Elvállalunk mindenféle javításokat, úgy mint kerékgyártó, kovács, i 
szatler, fényező munkát leggyorsabban elkészítve. íi

Régi kocsikat javítunk és egész újrais kicserélünk'. I

w
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel: 

BODÁNSZKY LIPOT ezég utódai.

Külön lóvasaló osztály. mely a ezég egyik okle-

Erdélyi fajalmák 
kaphatók, úgymint: Hátút, Hunét 
Sóvári és pogácsa alma Kilója: 
1.2, 14, 18, 20, 24 krajezárért. Viszont- 
elárusitók árengedményben részesít nek.
Raktár Szinházu.lli Ador­
ján ház), és Teleki-u. 24. sz.

Kiadó lakás.
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletén 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-től, to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
(voltRómerházban) 2 szobából 
álló garcon lakás minden őrá kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarék- 
pénztárnál.

Első nagyváradi sabadalmazott gőz kávépörkölde
. -»»•- .»r* v. •. T- ...- — . >~»L- —in.iii ihmh

cKégyel versenyezhetek ugy 
rónától kezdv.
dennemü saj
friss vadwertés kapható

Van szerencséin a n. é. vevő­
közönség becses tudomására hozni, 
hogy a jelen kor igényeinek min­
den tekintetben megfelelő és a iiá 
ziasszonyok könnyebbségére 
szolgáló 

gözkávépörköldét 
állítottam tel, hol is mindennap kü­
lönféle különleges kávéfajok 
összetételéből a legfinomabb kávé- 
vegyíiléket állítom elő. Gondoskod­
tam arról is. hogy a pörkölés u:án 
minden idegen szag, hogy hozzá ne 
férhessen, erre a czélra szabadalma­
zott légmentes tartályt szerez­
tem be, különböző fajok elhelye- ! 
zésére, melynek megtekintésére fel- ■ 
hívom a n. é. közönséget.

Egyúttal szives tudomásul adom, 
hogy több külföldi czéggel nagyobb : 
vétel után azon kellemes helyzetbe . 
jutottam, hogy bármely külföldi . 
es rumban Teát kilónként 5 ko- •

2 i.jhonátó! feljebb. Továbbá a böjti idényre min­
őtől! leumagohij carfioi és mindennap

KÁDÁR JÁNOS,

■0 p’«» *1
' NV'

’an. mint áruban: tea 
e, rumot pedig litcrenkint 
í és hal, — Ind ip u

Nyomatott a Szent László-nyomdában


